Otázka slečny Zuzany zněla : Kam se rozpíná vesmír
……………………………………………………….

autor „C“ odpověděl 09-08-06 20:07 :

Můžeš si to zkusit na fungujícím modelu. Stačí, pokud si dokážeš uvědomit, že prostor je třírozměrný. Náš model bude fungovat na principu, který bude o jeden rozměr ochuzený.

Vezmi si nafukovací balónek a nakresli na něm černé tečky všude dokola. Pak jej přilož k ústům a nafukuj. Co uvidíš? Náš vesmír zjednodušený do dvourozměrného povrchu koule. Jak se bude balónek nafukovat, budou se od sebe navzájem všechny tečky vzdalovat a když půjdeš pořád dokola, dojdeš zase k počátečnímu bodu. Tak nějak, velmi zjednodušeně se náš vesmír rozpíná. Takže odpověďet na otázku "kam?" vlastně nejde. Ale pochopit se to trošičku dá :-)

Dá se to pochopit? :-)

……………………………………………………………………………………………………………

Zuzana se ho zeptala 12-08-06 16:32

Díky vám za odpovědi.Pane „C“, mám další dotaz.Ty tečky, co se od sebe vzdalují „na ploše“ balónku, jsou galaxie ? Pokud ano, proč se nerozpínají také samy galaxie ?

……………………………………………………………………………………………………………

autor „C“  ještě řekl 12-08-06 22:44

To je úplně skvělá otázka Zuzi. A ani mě nepřekvapila a podstatě jsem ji čekal (a asi se dočkám i dalších). To proto, že tento model je opravdu velmi zjednodušený. Ale k odpovědi.

Model tedy o jeden krok zesložitíme. Místo teček na balónek nalepíme rozinky. Rozinky jsou "vázané" objekty. Tak jako galaxie. Jsou svázané gravitací a ta je na tak malé vzdálenosti a při tak nahromaděné hmotě dominující a rozpínání vesmíru přebije. Stejně jako zcvrklé rozinky zůstanou držet pohromadě a rozpínání balónku je neroztrhne :-)

autor „A“ řekl 12-08-06 23:44 :

Minule si pan „C“ k vysvětlení rozpínání třírozměrného vesmíru vypůjčil rozpínání dvourozměrnýho vesmíru a řekl, že je to podobné. Podobné to ovšem bylo asi tak jako bych popisoval mimozemšťanovi na jeho planetě život lidské společnosti na Zemi pomocí Pekla a čertů. 

A proto si nyní k vysvětlení toho rozpínání vesmíru ( stále v modelu dvourozměrného ) vymyslel o krok složitější "model" ... ( já laik co vypracoval dvouveličinový model bych se za takový jeho model styděl ) : dal na plochu balónku rozinky a prohlásil o nich, že jsou to gravitačně vázané stavy velkého počtu hmotných těles – galaxie. O.K., ale... Nevysvětlil Vám rozpínání samotného mezigalaktického „prázdného“ prostoru ( časoprostoru ) vůbec, proč a čím (?). A nevysvětlil Vám vůbec zda se rozpíná časoprostor uvnitř galaxie podle stejné přímé úměry jako mezigalaktický. Pouze prohlásil jak se „nerozcházejí“ v galaxii od sebe tělesa a zůstávají „ve vázaném“ fixním postoji. Vlastně toto ani neřekl, nýbrž Vám nevědecky sdělil, že gravitačně fixně „vázané“ polohy hvězd do útvaru galaxie rozpínání celého vesmíru přebijí. 
Galaxie svou „vnitřní“ gravitací totiž „nepřebíjejí“ rozpínání samotného prázdného mezigalaktického časoprostoru … tento jev má jiný kosmologický důvod. Jak cítíte sama, slečno Zuzano, je to odfláknutá krávovina co řekl …a měl by se za takový výklad vědec v oboru kosmologie titulovaný stydět.

autor „B“ řekl 18-08-06 10:19


připojil bych se s dotazem...jestliže použiju k úvaze tento zjednodušený model, pak to znamená, že se 2D vesmír roztahuje do třetího rozměru. Analogicky by se tedy mel 3D vesmír roztahovat do čtvrtého rozměru... A otázky tedy zni, kde ten čtvrtý rozměr je, případně, neopakuje se cela tato úvaha opět donekonečna a to tak, ze 4D vesmír se rozpíná do pátého rozměru, 5 do 6 atd.?



autor „C“ řekl : 18-08-06 11:15

Ne ne, on se nerozpíná "někam" nebo "do něčeho", ale prostě rozpíná. Analogie použitá s balónkem je tu proto, aby ukázala na nekonečnost vesmíru. Je to jen model a to co je okolo se nemůže brát jako další existující rozměr.

Pocit, že vzdálený pozorovatel může vidět tento dvourozměrný vesmír tak, že se rozpíná do nějakého třetího rozměru, není reálně dosažitelný. Je to dáno jen a jen našim vlastním výběrem našeho vlastního modelu, tedy geometricky řečeno výběrem variety (naší plastické mapy vesmíru) vnořené do třetího rozměru. Sice pěkně, ale matematicky nevhodně zvolený model (neexistuje ale pro vytvoření jednoduché představy žádný matematicky vhodný model :o) ). 

Třetí rozměr totiž pro naši expanzi nepotřebujeme a pro nás - obyvatele balónkového vesmíru - ani neexistuje. Nemůžeme ani určit, zda takový třetí rozměr existuje. Takže vesmír ve kterém žijeme prostě expanduje a rozměry v něm se stávají větší a větší, ale to neznamená, že tady je nějaký jiný vesmír nebo o rozměr větší prostor, do kterého ten náš expanduje.

:-)

autor „A“ odpověděl autorovi „B“ : 

01 –  text z 18.08.2006 jako celek od vysokoškolsky fundovaného kosmologa je zamlžujícím plácáním s nulovou vypovídací hodnotou k původní otázce.

02 – říci, že vesmír se „prostě rozpíná“ je nedostačující ( neb už kosmologie vyřkla několik domněnk jako důvod ) …., pokud už padla otázka na výrok autora na rozdíl mezi „rozpínáním časoprostoru samotného“ ( mezigalaktického ) a rozpínáním vesmíru – celku tj. i s hmotou s vlivem gravitace na rozpínání holého časoprostoru.

03 – analogie jsem kritizoval, že jsou nevhodné a tím vypovídající vadně. A jsou tu zase a opět nevhodně.

04 – a pokud tu Petrásek tvrdí, že použil analogii s balónkem, aby ukázal právě touto analogií na nekonečnost vesmíru, tak právě tato analogie o tom nevypovídá … stejná analogie je totiž ta, že se balónek začne „někdy“ zcvrkávat, tedy nééé v nekonečnu a půjde zpět do singularity…a je po analogii která má být důkazem o nekonečnosti.

05 – dále Petrásek říká, že „balónek je jen model“ a okolo něho, modelu, balónku co „je“, se může brát jako ( ! ) další rozměr. To je od kosmologa řeč jako u poťapů na dvorku. Proč ? Minule aby si pomohl k vysvětlení rozpínání třírozměrného vesmíru si vzal na pomoc dvourozměrný balónek a nyní prohlásí, že to co je kolem toho balónku je další třetí rozměr. ( ? ) To je vysvětlování rozpínání třírozměrného vesmíru, cóóó ? 

06 – O třetím rozměru „kolem balónku“ zda se také rozpíná pan kosmolog s titulem neřekl nic ; asi se rozpínají pouze dva rozměry „na balónku“….a to analogicky ( analogicky k čemu ? ). K čemu vůbec tu analogii vědec potřeboval ? 

07 – Dále si všimněte logiky této jeho věty : „Pocit, že vzdálený pozorovatel může vidět tento dvourozměrný vesmír tak, že se rozpíná do nějakého třetího rozměru, není reálně dosažitelný.“ Abych tu logiku vypíchl dám v ní něco do závorky. „Pocit, (( že vzdálený pozorovatel může vidět tento dvourozměrný vesmír tak, že se rozpíná do nějakého třetího rozměru )), není reálně dosažitelný.“ Už vidíte co pan mudrpudr plácal ? Čí pocit není dosažitelný ? že nějaký pozorovatel vidí rozpínání do tří rozměrů a u „Něho“ je nedosažitelný ?

08 – Ale i tak. Odbouráme-li tu vadu stylistiky jeho věty, tak co nám vlastně řekl ?…tou větou ? o rozpínání třírozměrného vesmíru, ..dvourozměrného vesmíru …anebo o rozpínání samotného časoprostoru mezi galaxiemi ?

09 – Další nesrozumitelný výrok je : „Jsou svázané ( galaxie ) gravitací a ta je na tak malé vzdálenosti a při tak nahromaděné hmotě dominující a rozpínání vesmíru přebije.“ Řekl, že gravitace „v lokalitě“ vesmíru tj.uvnitř galaxie dominuje. Řekl nepřímo, že dominující gravitace uvnitř galaxie nerozpíná tuto lokalitu vesmíru-galaxii samotnou. Ale řekl, že dominance gravitace „na malých vzdálenostech“ ( tj. v galaxii ) přebije rozpínání vesmíru jako celku. ??? Přebije ? Myslím, že „nepřebije“ neb víme ( věda to říká ) že se vesmír jako celek stále ještě rozpíná, takže „kinetika“ stále ještě přebíjí tu gravitaci, čili je to naopak…a dokonce tu prý je „pátý element“ který ještě urychluje rozpínání vesmíru a tak opět Petrásek žvaní říká-li, že gravitace „v lokalitě“ ( v galaxii  uvnitř ) přebíjí rozpínání globálu, vesmíru jako celku. 

10 – Petrásek tou úvahou ještě říká, že pocit zda se vesmír rozpíná a to na dvourozměrném balónku ( či to rozpínání může vidět „vzdálený pozorovatel“ jako rozpínání „do třetího“-nerozpínajícího se rozměru ), je prý dán tím jakou si zvolíme varietu, model, který vložíme/vnoříme do třetího rozměru.

No, … ještě jsem neviděl „vnořit“ list papíru-plochu „do“ třetího rozměru … a i kdybych si odmyslel vadu stylistiky, tak to stále nevypovídá o tom „proč se rozpíná balónek –varieta“, kterou si Petrásek zvolil do třetího rozměru a zda se tedy rozpíná vesmír jen do dvou rozměrů či do tří ?  Je vidět, že vědec si pro vysvětlení Zuzančiny otázky zvolil takovou varietu, která vypovídá prdlačku, anebo model co je vadný, anebo si zvolil jen kydy aby prostě dělal vědce… dokonce kosmologicky vystudovanýho. Já-Navrátil, laik a pavědec, co patří do blázince, si mohu dovoliti chybovat, ale on ????

